《废弃电器电子产品拆解产物再使用及再生利用 压缩机》 (征求意见稿)编制说明

一、标准编制的背景和意义

我国电器电子产品需求量巨大,目前已经成为世界最大的电器电子产品生产国和消费国。近年来随着电器电子产品的飞速发展,废弃电器电子产品也迅速增加。但从电器电子产品的生产、进口、销售到储存、运输、拆解、回收、循环利用等各个环节,依照当前国家在宏观法律规范与约束作用来分析看还远远没有达到预期的目标。为此国家开始并鼓励相关企业、部门和协会等研究制定专门针对废弃电器电子产品管理的法律、政策和规范,以实现对该行业的规范管理,实现废弃电器电子产品从破碎拆解到深加工综合利用等全产业链条的经济效益、环保效益和社会效益的提升。

1 背景

随着我国经济的持续快速发展,特别是第二产业的蓬勃发展,电器电子产品的生产和消费量急剧增加。电视机、电冰箱、洗衣机、空调等传统家电的更新换代速度日益加快,导致电器电子产品的报废量也急剧上升。这些废弃电器电子产品如果不得当处理,将对环境造成巨大压力,因此拆解产物再生利用成为迫切需求。

其中,废弃电器电子产品中的压缩机,特别是废旧冰箱压缩机,含有黄铜、铜、铝等金属资源,同时也含有一些有机化合物。如果直接进行填埋或焚烧处理,不仅会造成资源浪费,还可能对环境造成污染。因此,对压缩机进行拆解和再利用,可以有效地减少资源浪费,降低环境污染,符合我国循环经济和绿色发展的理念。

随着技术的进步,对废旧压缩机的拆解和再利用技术也在不断提高。通过先进的拆解设备和工艺,可以有效地将压缩机中的金属资源和其他有价值的材料分离出来。同时,一些企业也在研发新的再利用技术,如通过修复和改装废旧压缩机,使其能够重新投入使用或转化为其他设备。这些技术的支持为压缩机再利用提供了有力的保障。

2 意义

由于国家尚未配套出台废弃电器电子产品拆解产物压缩机再使用及再生利用的指导文件,各地在推进废弃电器电子产品拆解产物压缩机再使用及再生利用要求时内容和形式都不统一,导致不能很好贯彻落实压缩机再使用及再生利用的要求,无论是压缩机再使用及再生利用技术的选择、压缩机再使用及再生利用的开展、压缩机再使用及再生利用相关技术的编制都缺乏案例参考和技术指引,极大影响了压缩机再使用及再生利用实际的治理效果。因此,制定出台团体标准,加强对该工作的技术指导已经迫在眉睫。

3 本标准与现行的国际、国家、行业、地方以及其他团体标准的关系

当前针对"废弃电器电子产品拆解产物再使用及再生利用 压缩机"制度尚未有相关的国家、行业、地方及团体标准出台。本标准的制定可为《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》中要求推行"收集、贮存、运输、利用、处置固体废物的单位和其他生产经营者,应当加强对相关设施、设备和场所的管理和维护,保证其正常运行和使用。"制度和《废弃电器电子产品回收处理管理条例》中要求推行"国家对废弃电器电子产品实行多渠道回收和集中处理"制度及国标、行标、地标有关管控治理提供强有力的技术支撑,为有关文件的贯彻落实提供保障,为固废回收企业特别是压缩机再使用及再生利用企业提供科学指导方案。

4 国内外本技术领域技术发展情况

许多国家都制定了严格的废弃电器电子产品回收处理法规,要求企业承担回收处理责任,并鼓励压缩机等关键部件的再使用及再生利用。一些国家还设立了专门的回收处理基金或提供税收优惠等激励措施。国外在压缩机拆解、检测、再制造等方面的技术相对成熟,一些企业采用了先进的自动化拆解设备和智能化检测技术,提高了拆解效率和准确性。此外,国外还注重压缩机等部件的材质分析和资源回收技术研究,以提高资源回收利用率。

国家发展改革委、财政部等部门发布了一系列政策,支持废弃电器电子产品的回收处理,包括压缩机等关键部件的再使用及再生利用。实施了废弃电器电子产品处理基金制度,对取得废弃电器电子产品处理资格的企业给予补贴,以鼓励其提高回收处理效率和质量。国内在压缩机拆解、检测、再制造等方面的技术不断取得突破,提高了压缩机再使用及再生利用的效率和质量。一些企业引入了先进的专利技术和成套工艺技术方案,提升了拆解效率和水平。

综上所述,国内外在废弃电器电子产品拆解产物中压缩机再使用及再生利用 方面取得了一定的进展,但仍面临诸多挑战。未来,随着技术的不断进步和市场 的不断拓展,该产业有望迎来更加广阔的发展前景。

5 本标准对国际标准或国外先进标准的采用情况,本标准的先进性、涉及专利情况。

本标准是一个专业性、科学性极强的技术要求,是贯彻落实科学治污、精准治污、依法治污精神的具体体现。通过标准的制定及发布,可有效落实废弃电器电子产品拆解产物压缩机的再使用及再生利用的编制及推进实施,对工业企业治理方案提供科学指导,促进从源头削减、过程控制、末端治理与管理减排多策并施、协同控制排放,建立全过程减排治理体系。

本标准及相关系列标准借鉴了国际、国家相关标准,国家有关法规、监管部门的监管要求及行业最佳实践。本标准将为废弃电器电子产品拆解产物压缩机的再使用及再生利用提供标准遵循及相关标准制定指引。本系列标准有利于废弃电器电子产品拆解产物压缩机处置过程安全、环境风险控制,提高废弃电器电子产品拆解产物压缩机模块化回收综合利用率的需求,促进废弃电器电子产品拆解产物压缩机回收再使用及再生利用社会化服务水平提升和相关服务行业发展。

二、任务来源

2023年3月,中华环保联合会绿色技术发展专业委员会,中国家用电器协会,中国物资再生协会,北京大学环境科学与工程学院,中国电子装备技术开发协会,上海市固体废物与化学品管理技术中心,北京新易资源科技有限公司,江门市俐通环保科技有限公司,安徽超越环保科技股份有限公司等单位,结合废弃电器电子产品当前的现状,结合国内针对废弃电器电子产品拆解产物的回收体系、分选回收、深加工资源再利用等企业的管理,缺乏工艺流程规范化建设方面的相关政策引导;缺少先进技术与工艺的推荐和引导;一直没有出台废弃电器电子产品拆解产物模块化生产线建设和运行标准,一方面可以有效促进行业内拆解企业技术研发和拆解作业的积极性和主动性;同时可以有效制止非法拆解、严重污染环境现象的发生;促进企业规范化生产建设,促进行业的健康发展,同时也可以给监管单位提供执法依据;符合当前国家提倡的促进"资源综合利用,发展循环经济,建设资源节约型、环境友好型社会"的理念。

2023年6月,中华环保联合会以中环联字[2023133号文]批准了关于《废弃电器电子产品拆解产物再使用压缩机》团体标准的立项,并成立编制组,召开启动会。

三、编制过程

立项启动会,成立编制组。

2023年6月-7月,确定废弃电器电子产品拆解产物压缩机再使用技术路线,并展开团体标准调研,完成调研报告,形成了标准建立的思路、框架和目标。

2023年8月,团体标准编制小组编写标准大纲,编制组讨论,进一步确定废弃电器电子产品拆解产物压缩机再使用模块化流程。

2023年11月,专项调研讨论确定废弃电器电子产品拆解产物压缩机再使用流程中拆解、再使用、环境保护和安全防控等流程,与参编企业讨论安全、环保、节能相关技术要求,形成初稿草稿。参与单位包括主要编写单位:安徽超越环保科技股份有限公司、福建省宏源环境资源有限公司、天津澳宏环保材料有限公司、茂名天保再生资源发展有限公司、河北中再生环境服务有限公司、唐山中再生资源开发有限公司、中再资源环境股份有限公司、山东中绿资源再生有限公司、荆门格林循环电子废弃物处置有限公司、广东蜂鸟资源再生科技有限公司、鑫广绿环再生资源股份有限公司、上海新金桥环保有限公司。

2023年12月,召开举办团体标准工作会暨废弃压缩机再使用试点研讨会,开展可再使用压缩机拆解试点工作。

2025年1月17日,召开专家审查会,各位专家针对标准化方面提出了诸多意见;同时针对标准描述的格式方式提出了意见。另外,在专家审查会上,针对团体标准的名称进行了认真斟酌谈论,最终确定将题目修改为《废弃电器电子产品拆解产物再使用及再生利用压缩机》。更加贴合编制内容要求。

四、编制原则

标准的用语、格式按照《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则(GB/T 1.1-2020)给出的规则起草。标准内容的编制坚持以下原则:

- 1. 普适性原则: 本标准所提出的评估指标应适合废弃电器电子产品拆解产物拆解回收、分选、深加工企业。
- 2. 合规性原则: 本标准应与行业安全、环境、节能等监管要求相适应。

3. 可模块化原则:本标准应采用模块化的方法进行标准体系的设计,废弃 电器电子产品拆解产物拆解回收、分选、深加工企业可根据不同情况选 用标准要求。

五、标准主要内容

本文件结合目前国内废弃电器电子产品拆解产物压缩机的回收体系、拆解、 再使用及再利用过程缺乏工艺流程规范化建设,以及先进技术的推荐引导等现状, 根据废弃电器电子产品拆解产物再使用及再生利用的需要,提出了《废弃电器电 子产品拆解产物再使用及再生利用 压缩机》团体标准的起草。

本文件规定了废弃电器电子产品拆解产物压缩机再使用及再生利用的总体要求、压缩机拆解要求、再生利用要求、压缩机再使用、环境保护和安全防控等。 主要条款包括:

- 1、总体要求。在总体要求中主要描述废弃电器电子产品拆解应遵循减量化、 资源化和无害化原则,拆解处理企业回收、拆解以及贮存活动产生应符合的规定、 标准及法规。
- 2、压缩机拆解要求:该项规定了HC类制冷剂压缩机和非HC类制冷剂压缩机在运输、预处理、拆解、贮存、转移等环节的要求。
- 3、再生利用要求: 规定拆解企业、下游企业和深加工企业应具有符合法规要求的工商资质以及完整的安全环保手续和处理设施。规定压缩机在深加工过程中应符合的规定和生产活动环境的要求。
- 4、压缩机再使用:明确废旧压缩机管理应建立、健全再使用管理责任制度, 并应符合的规定。
- 5、环境保护:明确废弃电器电子产品在运输、预处理、拆解、贮存、转移等生产活动中应符合的相关国家法律法规。
- 6、安全防控:明确废弃电器电子产品在模块化回收线技术和运行过程中的安全环保职业健康的标准要求。
 - 7、由于编制过程中参阅了大量的相关资料,故后附参考文献。

六、有关说明

目前,我国己出台的相关监管要求,如《废弃电器电子产品规范拆解处理作业及生产管理指南(2015年版)》、《废弃电器电子产品规范拆解处理作业和管理

指南》(征求意见稿),以及《废弃电器电子产品处理资格许可管理办法》相关 要求,规范废弃电器电子产品拆解产物压缩机的再使用及再生利用流程建设,规 范物料深加工企业工艺技术流程建设,给监管单位提供执法依据,有效遏制小作 坊私拆乱排、严重污染环境现象,促使企业更具较强的市场抗风险能力和竞争力, 从而提高企业的生存能力。在制定该标准时,编制小组广泛调研,对业内多家企 业生产现场进行实地了解,与技术专家多次交流等,以力争使我们的团标更具针 对性、可操作性。

七、关于标准的性质

建议本标准作为推荐性团体标准发布实施。

八、有关专利事项说明

本标准不涉及专利。

《废弃电器电子产品拆解产物再使用及再生利用 压缩机》 团体标准起草组 2025年2月